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หน้า 30                                                                โดย ครูพัฒนา  พลวัน
                                         ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม  

1. เลขยกกำลังที่มีเลขชี้กำลังเป็นจำนวนตรรกยะ

สำหรับแต่ละค่าของเลขชี้กำลัง x   ที่มี  ax    เป็นจำนวนจริง  จะมีค่า  ax   ค่าเดียวเสมอ  นั่นคือ

เมื่อ x และ  y  เป็นจำนวนเต็มซึ่ง   x = y  และมี   ax  จะได้   ax =  ay  

ในกรณีที่  x ,y   เป็นจำนวนตรรกยะเรายังคงต้องการให้มีสมบัติตามนี้ด้วย  จึงถือเป็นข้อตกลงเบื้องต้นสำหรับใช้ต่อไป

สำหรับเลขยกกำลังที่มีเลขชี้กำลังเป็นจำนวนตรรกยะที่จะกล่าวต่อไปนี้  จะให้นิยามของเลขยกกำลัง  โดยอาศัยความหมายของรากที่ n  ของ  a  เมื่อ  a เป็นจำนวนจริง ซึ่งก่อนจะกล่าวถึงเลขยกกำลังที่มีเลขชี้กำลังเป็นจำนวนตรรกยะใดๆ  จะให้บทนิยามเลขยกกำลังที่มีเลขชี้กำลังเป็น  
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 เมื่อ n  เป็นจำนวนเต็มบวกก่อนดังนี้
  บทนิยาม    เมื่อ  a  เป็นจำนวนจริง  n  เป็นจำนวนเต็มที่มากกว่า 1  และ  a   มีรากที่  n     แล้ว   
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   บทนิยาม      ให้    a  เป็นจำนวนจริง  p , q  เป็นจำนวนเต็มที่  (p,q)   =  1   ,  q > 0   และ   
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                       โดยเมื่อ   p < 0    แล้ว   a    ต้องไม่เป็น  0         
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    ทฤษฎีบทที่ 1   ถ้า  a  เป็นจำนวนจริงที่มีรากที่ q  และ  p  เป็นจำนวนเต็ม ที่ทำให้  ap เป็นจำนวนจริง  จะได้  ap

                                 มีรากที่  q


   ทฤษฎีบทที่ 2    ถ้า  m , n  เป็นจำนวนตรรกยะ และ  a  เป็นจำนวนจริงที่ทำให้  am  และ  an  เป็นจำนวนจริงแล้ว 
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ทฤษฎีบทที่ 3    ถ้า  m , n  เป็นจำนวนตรรกยะ และ  a  เป็นจำนวนจริงที่ทำให้  am  และ  an  เป็นจำนวนจริงแล้ว 

           (am)n   =   amn  

  

ทฤษฎีบทที่ 4    ถ้า   n  เป็นจำนวนตรรกยะ และ  a  , b   เป็นจำนวนจริงที่ทำให้  an  และ  bn  เป็นจำนวนจริงแล้ว 

           (ab)n   =   anbn

  ทฤษฎีบทที่ 5    ถ้า   n  เป็นจำนวนตรรกยะ และ  a  , b   เป็นจำนวนจริงที่ทำให้  an  และ  bn  เป็นจำนวนจริง

               และ  b  
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 0  แล้ว
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 ทฤษฎีบทที่ 6   ให้  m,  n  เป็นจำนวนตรรกยะและ  a เป็นจำนวนจริงที่ไม่เท่ากับ 0   ซึ่งทำให้  am และ  an  


            เป็นจำนวนจริงแล้ว     
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ตัวอย่างที่ 1      จงทำ  
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  เป็นรูปอย่างง่าย
วิธีทำ            
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ตอบ
ตัวอย่างที่ 2      จงทำ    
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  เป็นรูปอย่างง่าย  เมื่อ  x > 0  ,  y > 0

วิธีทำ         
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ตอบ
ตัวอย่างที่ 3      จงทำให้อยู่ในรูปอย่างง่าย    
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วิธีทำ         
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               ตอบ
ตัวอย่างที่ 4    จงทำให้อยู่ในรูปอย่างง่าย
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ตอบ
แบบฝึกหัดที่ 1

1. จงทำให้เป็นรูปอย่างง่ายและมีเลขชี้กำลังเป็นบวก
1.1 
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2.  ถ้า  x > 0  ,  x  
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 0  , m  และ  n  เป็นจำนวนเต็มบวก จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าจริงหรือเท็จ
.....F.......
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2.5     ถ้า  
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  แล้ว  
[image: image49.wmf]n

x

 เป็นอินเวอร์สการคูณของ  
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  จะได้   m – n – p  =  0

3.    จงหาค่าของจำนวนต่อไปนื้
          3.1    
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         3.3     
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3.4 
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2

x

9


3.5 
[image: image70.wmf]1

2

2

2

2

4

2

3

-

-

-

×

-

×

n

n

n

n


วิธีทำ

=

[image: image71.wmf]1

n

n

2

n

2

n

2

2

2

2

2

3

-

-

-

×

-

×







=

[image: image72.wmf]1

n

n

n

n

2

2

2

2

3

-

-

-

×





=

[image: image73.wmf])

(

)

(

1

n

n

2

1

2

1

3

2

-

-

-





=

[image: image74.wmf]2

1

1

2

-





=

[image: image75.wmf]2

1

2





=

[image: image76.wmf]1

2

2

´



=

[image: image77.wmf]4


2. รากที่ n ของจำนวนจริง



บทนิยาม     ให้ x ,  y   เป็นจำนวนจริง และ  n  เป็นจำนวนเต็มบวกที่มากกว่า 1   y  เป็นรากที่ n  ของ x

                                 ก็ต่อเมื่อ   yn =  x

 
รากที่  n  ของ  x   แยกพิจารณาตามจำนวนเต็มบวก n  ว่า เป็นจำนวนคู่หรือจำนวนคี่  และเปรียบเทียบ
กันได้  ดังนี้
	n     เป็นจำนวนคู่
	n    เป็นจำวนคี่

	1.   รากที่ n ของ x  จะหาค่าได้ก็ต่อเมื่อ  x 
[image: image78.wmf]³

 0  เท่านั้น
2.   ถ้า  x = 0  แล้วรากที่  n  ของ  x  คือ  0
3.   ถ้า  x > 0   แล้วรากที่ n  ของ  x  จะมี 2 จำนวน
      จำนวนหนึ่งเป็นบวก และอีกจำนวนหนึ่งเป็นลบ
4.   ถ้า  x  <  0  แล้ว  ไม่สามารถหารากที่ n ของ  x ได้
      ในระบบจำนวนจริง
	1.   รากที่ n  ของ  x  จะหาค่าได้เสมอ  สำหรับจำนวนจริง 
      ทุกจำนวน
2.    ถ้า  x  =  0  แล้วรากที่ n ของ x  คือ  0

3.   ถ้า  x > 0  แล้ว รากที่  n ของ  x  จะมีเพียงจำนวนเดียว  และเป็นจำนวนจริงบวก
4.   ถ้า  x <  0   แล้ว รากที่ n  ของ  x  จะมีเพียงจำนวนเดียว และเป็นจำนวนลบ


ตัวอย่างที่ 5    


(1)    รากที่ 4  ของ  16     คือ   2   และ  -2    
เพราะว่า 
24   =   16    และ    (-2)4 =  16


(2)     รากที่ 3  ของ  - 343  คือ   -7

    
เพราะว่า 
(-7)3   =   - 343  


(3)    รากที่ 5  ของ  243    คือ   3

    
เพราะว่า 
35   =   243


(4)     รากที่ 6  ของ  0      คือ   0

    
เพราะว่า 
05   =    0


(5)     รากที่ 7  ของ  5      คือ   
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เพราะว่า 
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(6)     รากที่ 4  ของ  - 81     ในระบบจำนวนจริง  ไม่มี

(7)     3  เป็นรากที่ 4  ของ  81    เพราะว่า       34  =  81


(8)     รากที่ 3  ของ  -7   คือ     
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ค่าหลักของรากที่ n  


  บทนิยาม   ให้  x  เป็นจำนวนจริงที่มีรากที่ n   จำนวนจริง y จะมีค่าหลักของรากที่ n ของ x  ต่อเมื่อ

  1.     y   เป็นรากที่ n  ของ  x

2. yx  
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  0

แทนค่าหลักของรากที่  n   ของ  x  ด้วย   
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x


สมบัติของรากที่ n 


ทฤษฎีบทที่ 1    ถ้า   x   และ   y  มีรากที่  n  แล้ว    
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             ทฤษฎีบทที่ 2    ถ้า  x  และ  y  มีรากที่ n  และ  y 
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 0   แล้ว    
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หมายเหตุ    

 
1.    ถ้า   x  <  0   และ    y < 0    ตามทฤษฎีบท  จะเป็นจริงก็ต่อเมื่อ  n  เป็นจำนวนคี่บวกเท่านั้น

2.    ถ้า   
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  ,  n   เป็นจำนวนเต็มที่มากกว่า  1

 

ก.   
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     เมื่อ  n   เป็นจำนวนคู่


ข.    
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          เมื่อ  n   เป็นจำนวนคี่
เช่น          
[image: image91.wmf]2

|

2

|

)

2

(

8

8

=

-

=

-


                   
[image: image92.wmf]2

)

2

(

9

9

-

=

-


3. การบวกและการลบของจำนวนที่ติดกรณฑ์
ตัวอย่างที่ 6         จงหาค่าของ     
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ให้ทำเองที่ 1          จงหาค่าของ    
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